

山水间 古茶树

□ 刘秀清

在初夏的一个周末,应朋友之邀,我们探访古茶树之旅终于成行。

古茶树所在的北池山景区,地处太行山东麓,位于临城县西部,主峰海拔1248米,属崆山白云洞风景名胜区、临城国家地质公园、蝎子沟国家森林公园的一部分,距临县城大约30公里。交通十分便利。

行走在景区中的石阶路上,两旁山色葱翠,林木郁郁,道路旁流水淙淙,不时有碧潭点缀山边,远处林间溪流泠泠,巨石散布于沟谷树下,成为人们天然小憩之地。在山间行得累了,坐在大树巨大的绿荫下、山石上,清风徐徐,颇有不似在人间之感。

呼吸着山间饱含负氧离子的清新空气,我们渐渐向上攀登,触目便是青翠的树木和碧蓝天空上悠悠浮动的白云。天蓝得没有一丝杂质,衬托着白云的纯洁无瑕。此时此景,让人对即将到来的与茶树的相遇充满期待,感觉茶树的清幽也必是浸染了周围环境的清幽。

山间的白云可不理我们的感慨,依然在天上自在悠游。我

们沿着由各种几何形状的石板砌的石路,逐渐向上,这时,在山路边由石块垒叠起来的小小崖壁间,一株小茶树葱葱茏茏地出现了,小茶树主干不足一公分粗,枝条虽细,却也十分葱翠,在上面大树遮挡的斑驳阳光中,显示出十足的精神头!听朋友介绍说,这些茶树十分神奇,只在海拔800米以上才会生长,采摘茶籽拿到山下去种,从来没有成活过,而且这片山里的茶树,只生长在这样的石块砾壤间,这与《茶经》里对茶之源的描述又是惊人地相似。《茶经》上说:“其地,上者生烂石,中者生砾壤,下者生黄土。”看来,这些古茶树以是主动选择了适合自己生长的环境呀!

第一株茶树苗已经出现,我们还没顾得上从惊喜惊奇中回过味来,没有多久,第二株茶树也在山道的另一侧出现了。这是一棵树围几十厘米的比较大的茶树,树枝的顶端还结了很多的绿色茶籽,据说这棵茶树的树龄有一两百年了。这棵树长在山路的临沟谷一侧一块小小的台地上,想来应该是人们有意打理出来的,茶树周围是山谷里到处可见的草木,在无数绿植组成的清雅胜境里,茶树在山间坡上,感天地之灵

气精华,恣意生长。在大家采摘茶叶的时机,我仰着头,多拍了几张茶枝茶籽的照片,阳光下,茶枝和茶籽绿得发亮,在照片中闪闪发光,非常漂亮!一想到茶树所给予我们的鲜美茶水的馈赠,茶水中丰富的营养对我们健康的呵护,给予我们心灵的放松,对我们灵性的呵护,对这株茶树,便有了敬重的心意。

行走到一棵在山道左侧坡上蓬勃生长的百年茶树后,再向上走没多远,一株大茶树出现在我们惊讶的目光里,这棵大茶树在刚出土的地方便分成三根粗壮的树干,最粗的一棵有七八十厘米粗,另外一枝较粗的也有五六十厘米粗细,三根树干紧贴在一起,向上生长,整个树冠直径达到了十米。一行人走到树前,摸摸它粗糙的树干,看看它根边的大石,抬头望望它浓密的枝叶,感受着千百年来,它凝聚的生机与灵气,一时间,大家都在惊喜着大自然的神奇造化。听介绍说这棵茶树有八百年的树龄了!见到了这茶树,心里油然而生敬畏,在茶树千百年的生命里,我们人类,是多么地卑微和渺小!我们连连赞叹,在茶树下连连,呼吸着清新的空气,享受着被它荫护的幸福!

想想看,在人类出现之前,无数植物经过亿万年的演化,使得地球环境变得人类生存,植物们提供的果实、花、叶又给人类的生存提供了丰富的营养,人类的生存对植物的依赖太多太多了!茶树作为植物中的独特一类,它的丰富营养不仅有很多药用价值,呵护了人们的健康,喝茶作为一种文化,茶道作为一种仪式,还极大地丰富了人类文化的内容,源远流长的茶文化证明了人们对茶的特殊喜爱!人们在喝茶中怡情养性,在忙碌的生活中享受着茶给予的片刻安宁,在平凡的俗世中享受着点点滴滴触手可及的美好。茶树的生长所需不多,但是茶树给予人们源源不断不断的正能量,引发的人们对美好精神境界的追求,极大地影响了我们的祖先,也必将继续带给人们启迪。

见到了这棵古茶树,我们此行的愿望已经满足,听说山上还有成片的古茶林,树龄能到千年呢!今天对古茶树的探访,我已心满意足,与更高处古茶林的相逢,让未来变得值得期待。未来可期,等待的时光便一直被幽远、清雅绵长的茶香染得美好、安宁。

(作者单位:邢台市公安局)

军中强音

□ 苗文金

“嘟嘟——”那天,三岁女儿从抽屉中翻出一枚不锈钢哨子,这是三年前创建文明城市时单位配发的,哨体有些微锈迹,黄色脖绳已由明变暗。哨音就像信鸽划过天际,把我的思绪带回了曾经的军旅生活。

那年冬天,身背背包的我被拉进军营时已是黄昏时分,楼前有两拨新兵正在打排球,场上哨声此起彼伏,赛事显然很激烈。我的新兵排长胸口吊着一枚红色哨子,很抢眼,我误以为他是裁判员。来到新兵班,背包还没放下,突然楼道内响起一声粗而长的哨声,紧接着是排长的喊声:“集合!”我懵懂地跟着班长出了门,那两拨打排球的新兵也风似的跑来归入了队列。饭毕,新闻联播马上就播出了,哨声再次响起,随后又是排长的口令。这时我恍然,哨子是值班员的“专属”,与球场上哨声相仿却又不同。

“哨声就是命令,军人以服从命令为天职。”排长教育我们说,“哨音是我们的战友,在军旅生涯中,它与我们朝夕相处,一声一令,我们务必熟悉。”

随着时日增长,我们逐渐读懂了哨声,摸准了哨响的规律。闻哨而静,闻哨而动。

哨声意味着令行禁止。记得新兵营第一次组训,师团首长来慰问官兵,刚走进训练场,值班员含哨吹响,蹲着训练包扎的迅速起立,卧地训练匍匐的即刻起身,训练持枪的旋即放枪挺直,训练队列的快速停下……“立正!”值班员跑步上前报告操练情况,下面所有人员朝一个方向——哨响处,站在原地纹丝不动,屏息静听。这就是所谓的一切行动听指挥。“继续训练!”值班员得到首长命令指示,跑回原处又下达口令,官兵得到指令,训练场恢复如初。

哨声意味着某项军事行动。部队集合都是以哨音为准,平时吹长哨,紧急情况响短哨。这容易记,新兵最怕组织战备演练,因为哨音复杂了许多。次数不同,长短不一,缓急轻重,传递出信息会不同。假若哨声分辨不清,往往造成混乱局面。一个班是徒步集合、一个班轻装集合、一个班全副武装集合,或一个班混装集合,演练如实战,绝对不允许出现这种状况。读不懂哨音不算合格兵。人人要读哨,一个要懂哨,连队逐人逐班考核,全部要达到优秀。

哨声意味着预警。在部队,凡是连队值日哨兵,脖子也会挂着一枚哨子。连值日哨兵自然站在连队门口值守警戒。一旦有突发情况,连值日哨兵必须以哨音第一时间预警,提醒官兵进入战备状态。连值日的哨子不常用,有一次轮到我站连值日哨,没有佩戴哨子,被连首长发现好一顿批评,还让做出深刻检讨,现在仍记忆犹新。

哨声就是官兵的亲密战友。官兵在哨声中起床,在哨声中休息,在哨声中出操,在哨声中就餐……哨声与官兵的生活浑然一体,不可分割。哨声在不同场合不同情况下自有不同的含义。

若把军旅生活比作一架钢琴,那么哨子就是上面一个琴键,它用简单音符,奏出自己最独特、最动听、最铿锵的军中强音。

(作者单位:邯郸市交巡警支队)



中华魂

(作者单位:
涿鹿县公安局)
郝贵君 作

蝉声阵阵

□ 郭军峰

朝饮甘露,暮咽高枝。季夏时节,无论白天或是夜晚,总能听到蝉振翅高歌。我感叹那小小的身躯里,却能振动出如此洪亮的鸣声。在了解了蝉的一生后,更令我在感动于它强悍的生命力之余,对它多了些敬佩。

参加工作后,我与蝉的距离更近了些,它是夏夜值班的最佳搭档。在盛夏,在浓密的枝头,总能听到蝉在振翅高歌,一句三叠,高低分明,若金声玉振。有了这个特别搭档的陪伴,让我在

漫长的黑夜不再孤单,倚靠窗台或静躺床上,听一声声蝉鸣,让我的内心既安心又踏实。

蝉在盛夏放声高歌,一旦入秋,它们便销声匿迹。有些人认为它的生命只存在一个夏季,但实际上,在羽化成蝉之前,蝉以幼虫的形式年复一年地蛰伏于地下。不同种类的蝉在地下穴居的时长不同,最长的竟可达17年之久。在蛰伏期,幼虫会汲取植物根部的汁液以维持生命,它们往往会选择雨后泥土柔软的黄昏或夜间奋力掘土而出,再顺着树干或叶

片攀爬而上,历时六小时左右完成蜕变。从幼虫羽化为成虫之际,薄翅逐渐舒展,由细嫩变得硬朗。完成浴火重生的蜕变后,蝉开始了真正的生活,却也是它生命终结的开始。在这短暂的数周中,蝉还需要完成交配、产卵。

听蝉如斯,蝉短暂的一生何尝不是我们人生的写照呢?在人生中遭遇过的那些沉闷、冗长、甚至精疲力竭的苦难,就如同蝉蛰伏地穴泥土的经历,它披荆斩棘、历经磨难只为破土而出的倔强一生也许可以给人们些许启发。懂得了激昂、炽热、绵长的蝉鸣,或许就懂得了生命。

(作者单位:石家庄市公安局长安分局丰派出所)

□ 宋雁龄

从苏州北高铁站出来,夜幕已经降临,我乘坐地铁,大约一个小时的时间,就到了平江路附近。

平江河呈南北走向,是苏州历史最悠久的一条河。当年伍子胥建苏州城时,就将平江河定位为苏州城的主干水道,成为苏州古城的轴心。平江河的东侧就是平江路了,它是苏州至今保存最完整的历史老街。之所以说“老”,那是因为平江路延续了唐宋以来的城坊格局,水陆并行,河街相邻,是旧江南的缩影。和其他古镇一样,如今的平江路虽为历史街区,却古韵与现代接轨,保持着青春活力。

我生在北方,偏偏对江南有着一种执念,这种执念不是念念不忘,不是流连忘返,而是,虽然还没有踏上那片土地,却已不把自己当游人。

借着路灯的微光,我看到细雨的真面目,那是一根根剪不断的丝线啊!有着毛茸茸的触觉,和净心的清凉,这在北方是不曾有过的感觉。

沿着丁家巷向北走,最后转入余家巷。巷子只有两米多宽,空无一人,飘飞的雨丝伴我前行。不知何时,一名身穿初中校服,背着书包的男孩子

从暗处走了出来,来到我的前方。昏黄的路灯拉长了他的身影,变成一个引路人,驱走我夜路独行的孤寂。

沿着钮家巷一路向东,走到头,是一座名字叫“寿安桥”的石拱桥。尚未踏上石桥,视线竟然豁然开朗,开门纳客的小店,随风摇曳的红灯笼,还有络绎不绝的游客……平江路的夜就这样跃入我的眼帘。

一阵吉他声传了过来,婉转悠扬,我寻声前往,灯光幽暗,树影婆娑,年轻的男歌手站在一处砖雕门楼下,抚琴低唱着我不知道名字的歌谣。情侣、朋友,抑或一家人,三三两两坐在平江河边的石椅上,跟着音乐的节奏晃动着身体。听众是听众,行人只管走自己的路,无法驻足,尽管此时也为之心醉。

昏黄灯光下的平江河,发出墨色的光芒,细雨落在水面,像是跳着轻盈的舞蹈。平江路东侧是一间间苏式建筑风格的商铺,苏绣、旗袍、文创用品、扇子,还有咖啡奶茶、炸物水果,只要

是你想要的,或者说想吃喝的,在这里都能找得到。沿河向前走,这条路分出些“枝权”,与主路的富庶繁华、游人如织相比,那是灯火阑珊深处的幽深与宁静,不禁令人生发出前去探寻的欲望。恰在此时,店铺背后的宅子里,飘出悠悠扬扬的评弹乐曲声,让我停下了前进的脚步。

平江路上的茶馆很多,有评弹表演的也不少。我搜寻着记忆里苏州印象,如果说苏州园林是一位俊俏的书生、苏绣是一个时光里的美人,那么苏州评弹就是二者的完美结合。没有音响,没有灯光,两人弹唱。上手着长衫持三弦,下手穿旗袍抱琵琶,吴侬软语娓娓道来。尽管听不懂唱词,但是并不影响对曲调和韵味的理解,欣喜悲伤,或愤怒,最后,全都化在那一杯洞庭碧螺春里。原来,近距离聆听向往已久的评弹,是另一种岁月静好,现实安稳罢。

从茶馆出来,过了众安桥和小新桥,就来到了悬桥巷,正待一路向西,却被拐角处的一家没有名字的古着店吸引。店主来自安徽,是一位二十多岁的插画师,妆容前卫,穿搭既潮流又复古,我们一见如故。她和我讲,她去很多国家和地区,在外面转了一大圈,唯独还是喜欢苏州,喜欢平江路。于是决定停止流浪,在这里落脚。我重新打量着这家古着店,面积不大,只有七八平方米,墙面上挂满了从世界各地淘来的衣物和饰品,那是一股浓郁的时代风。“古着这行就是这样,从淘到的物品中就可以看到一个人的品位和气质。”插画师充满了自信,“就像我选择平江路。”

走出古着店,才发现雨停了,平江路上的行人渐少,夜色渐浓,店铺纷纷打烊。这时,我听到伏羲会馆的方向传来“梦回莺啼,乱煞年光遍,人立小庭深院。炷尽沉烟,抛残绣线,恁今春关情似去年……”昆曲接到雨丝的接力棒,轻轻在我的心房上跳动。

这夜色中的平江路啊,虚虚实实,仿若已不是现实世界中的实物,倒像是进入一个美妙绝伦的梦境,或轻愁或薄喜,抑或淡然平和。

我意犹未尽,踩着脚下的青石板路,向着未灭的灯光走去。(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)

人伴书香不觉贫

□ 田鑫

我总觉得读书是人生最美的事,所以,我在书房挂了一副对联:“家藏金玉并非富,人伴书香不觉贫。”这是我对我读书的最大感悟。

读小学时,家中贫困,能看到的书少得可怜。侥幸能够读到的还是家庭比较富裕的同学买的小人书。小人书图文并茂,故事性强,同学们争着抢着看。后来,我拿出自己积攒的零用钱,交给在县城上班的三叔,让他从新华书店买两本小人书,一本《猴王出世》,一本《黄继光》。

读小人书是件有趣的事,不仅让我认识了黄继光、邱少云、狼牙山五壮士等英雄人物,也认识了程咬金、曹操、宋江等历史人物,尤其是小人书还出版了四大名著系列丛书,让我从阅读中增长了知识。

这些就算是我的童年读书经历吧。到了初中,再后来考入高中,在县城的中学住校,我把省吃俭用积攒的零用钱,全部购买课外书籍。

上世纪80年代末,各类文学杂志如雨后春笋般冒出来,这让我大开眼界。久而

久之,我爱上了文学,爱上了写作,几乎把所用时间用在阅读文学期刊上。也是从这一刻起,我逐渐悟出了写作的真谛,那就是先从读书开始,先从阅读开始。

蓦然回首,我也是将近50岁的人,阅读已经成了生活中不可或缺的一种习惯。长期的阅读,让我的心灵得到净化,学识越发渊博,在工作上也越发游刃有余。这更让我悟出读书要有恒心。我从童年读小人书算起,读书四十余年,从未间断。即使时间再紧张,学习和工作再忙,每天都坚持读书至少一小会儿。读书更需要静心。阅读时,来不得半点浮躁,选择一个宁静的时候,当一切的喧嚣都悄然而去,这时才是读书的最佳时机。读书还需要平常心。就是从容不迫、淡定脱俗的心境。读书是丰富自己的精神世界,以一颗平常心对待就行了。

读书成全了我的写作之路,写作让我更珍惜读书的意义。人伴书香不觉贫,读书受益匪浅,写作裨益多多。这难道不是人生的一种境界吗?

(作者单位:怀安县公安局)

古镇的清晨

□ 王南海

古镇的清晨,安静而清新。清晨的一缕光打在石板路上,天光自有一番柔媚,一切都是欣欣然的。古镇的清晨,有些朦胧诗的味道。你站在桥上看风景,河水清澈,太阳缓缓初升,不远处拱桥弯弯。初升的太阳是金黄色的,阳光映照在小船上,映照在桥上叫卖的小贩身上。水面上,一艘小木船,缓缓地划动着。划船的男子早已成为一道漂亮的剪影。这幅画,恍若水墨丹青,让人迷醉。

晨光中,看着那些雕花的木窗棂,残破的老屋,想象着当年的繁华与荣耀,初升的太阳依然金灿灿的,人们骑着自行车,将车铃铛摇得极响。孩子们相约上学去,一切似乎从未改变。

古老的镇上,斑驳的老屋,推开窗,就是小河悠悠,麦田青翠,油菜花开。这里最有名的莫过于鱼市口石板街,据说始建于明朝初期,是当时古镇最热闹、最繁华的地段,十里八乡的人们在此交易鱼、虾、蟹等水产品。不大的小镇,竟然先后出过多名进士,崇书尚学之风,一直延续至今。

我慢慢地走在古镇,看到晾起的花花绿绿的衣服,以及刷洗好的鞋子,总是忍不住地想:生命像一粒种子,在哪里都可以生根发芽。而和相爱的人在一起,生活在哪,都是幸福的。

古镇有很多拱桥,清晨人们推着板车,将自家种植的新鲜的蔬菜、水果拉来售卖。人们网来活蹦乱跳的小鱼、小虾,随意地放在自家的塑料盆里。你想买,根本不

用称,一网多少钱,自由议价。谈妥了,直接放在袋子里,小鱼、小虾还蹦跳着。

这样的早市,是当地人民生活生的缩影。喜欢那些印着喜字的白面馍馍,一绺绺手工的面条,新鲜的莲藕和地姜。人们说着温婉的江南话,彼此讨价还价。这里的蔬菜极为便宜,仅几角钱一斤。回家只需清炒,就是一道美味。

集市上,遇到了一对卖河蚌的夫妻。女人戴着花头巾,穿着一件紫色上衣。她的手胖乎乎的,皮肤很皱,布满了茧子,却极为灵活。女人从大麻袋里取出河蚌,用刀子灵巧地撬开,取出完整的蚌肉。男人则在一旁,细心地剪着螺蛳。我们语言有些不通,当我买下几斤河蚌,他们只差五毛钱没零钱找我当时,我摆着手,微笑着对他们说:“不要了。”

男人低着头,执意地在钱匣里翻找五毛钱,而女人则麻利地将一只又大又肥的河蚌撬开,直接放在我的袋子里,然后朝我笑笑,民风淳朴可见一斑。突然很羡慕他们,可以悠然地生活在水乡,享受美景,品尝美味,生活得简单又幸福。

古镇的清晨,目之所及是绿油油的麦田,金色的油菜花海,古老的建筑,亦有新鮮的水果、蔬菜,馋人的河鲜。当地人民会操着温婉的语调,热情地邀请你来做客,说:“做几个地道的小菜给你尝尝。”那鲜嫩的鱼丸,喷香的河蚌,都会让你流连忘返。